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ROYAUME DE FRANCE

1. PHILIPPE VI de Valois fils deCharlesdeValois et deMarguerited’Anjou
1er avril 1328 – 22 août 1350
PhILIPPVS :D' GRA : FRA : RЄX x. (ponctuationpar trois annelets superposés). Archange Saint
Michel couronné, debout sous un baldaquin gothique, tenant une longue croix avec laquelle il
maintientle dragon gisant à ses pieds. A droite, l’écu de France aux trois lis. Polylobe. R/. ✠XP'C
: VIИCIT : XP'C : RЄGИAT : XP'C : IMPЄRAT Croix quadrilobée et feuilluedans un quadrilobe
fleurdelisé et cantonné de quatre couronnelles. Ponctuation par trois annelets superposés à l’avers
et au revers.
♦Fr 273 ; Dy 255A
Ange d’or (2e émission 8 août 1341).(6,33g)
Rare. Flan irrégulier légèrement déformé. Eraflure à l’avers. T.B./Très beau. 4 500 / 5 000€
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2. CHARLES V LE SAGE fils ainé de Jean le Bon et de Bonne de Luxembourg 
8 avril 1364 – 16 septembre 1380 
KAROLVS x DI GR FRANCORV x REX. Dans un champ fleurdelisé, le roi, couronné, debout 
sous un dais gothique accosté de lis, portant une cotte d'armes fleurdelisée par-dessus sa cotte de 

mailles, tenant l'épée et la main de Justice. R/. ✠ XPC * VINCIT * XPC * REGNAT * XPC * 
IMPERAT. Croix tréflée avec quadrilobe anglé en cœur, cantonnée de deux lis et de deux 
couronnelles, dans un quadrilobe anglé accosté de lis.  
♦ Fr 284 ; Dy 360 
Franc à pied d’or (20 avril 1365). (3,85 g) 
Très beau.     550 / 600 € 
 
 

3. CHARLES V 1364 – 1380  
Même type. ♦ Fr 284 ; Dy 360 
Franc à pied d’or (20 avril 1365). (3,85 g) 
T.B.     400 / 450 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. CHARLES VI LE FOL fils de Charles V et de Jeanne de Bourbon  
16 septembre 1380 - 21 octobre 1422 

✠ KAROLVS  x DЄI x GRACIA x FRAnCORVm x RЄX. (ponctuation par deux sautoirs 

superposés). Écu de France couronné. R/. ✠ XPC * VIИCIT * XPC * RЄGИAT * XPC * 
IИPЄRAT. Croix feuillue et fleurdelisée dans un quadrilobe fleurdelisé et cantonné de quatre 
couronnelles. Étoile à cinq branches en cœur.  
♦ Fr 291 ; Dy 369B  
Écu d'or à la Couronne (3e émission 11 septembre 1389) Point 12e = Lyon. (3,84 g) 
Trace de pliure. T.B.     300 / 350 € 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. CHARLES VI 1380 – 1422 
Même type. ♦ Fr 291 ; Dy 369B  
Écu d'or à la Couronne (3e émission 11 septembre 1389) Point 6e = Tours. (3,87 g) 
Trace de pliure. Frottement dans le champ à l’avers. T.B.     300 / 350 € 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. CHARLES VI 1380 – 1422 
Même type. ♦ Fr 291 ; Dy 369D  
Écu d'or à la Couronne (5e émission 2 novembre 1411)  
Annelet 9e = La Rochelle. (3,79 g) 
Trace de pliure. T.B.     300 / 350 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. HENRI VI roi de France et d’Angleterre fils de Henri V d’Angleterre et de Catherine de Valois 
22 octobre 1422 – 19 octobre 1453  
(agneau pascal) hENRICVS: DEI: GRA: FRACORV: Z: AGLIE: REX. (ponctuation par deux 
sautoirs superposés). L’Archange Gabriel devant la Vierge Marie à qui il présente un parchemin sur 
lequel on lit AVE (montant). R/. (agneau pascal) XPC'* VINCIT* XPC'* REGNAT* XPC'* 
ImPERAT. Croix latine plaine posée sur un h entre un lis et un léopard. Polylobe fleurdelisé.  
♦ Fr 301 ; Dy 443A  
Salut d’or (2e émission 6 septembre 1423). Agneau pascal = Rouen. (3,45 g) 
Rare. T.B.      1 000 / 1 200 € 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. CHARLES VII le Victorieux fils de Charles VI et d’Isabeau de Bavière 
30 octobre 1422 – 22 juillet 1461 (2e période 1436-1361) 
(couronnelle) KAROLVS : DEI : GRA : FRANCORUm : REX. Écu de France couronné accosté 
de deux lis couronnés. R/. (couronnelle) XPC : VInCIT : XPC : REGnAT : XPC : ImPERAT. 
Croix feuillue avec quadrilobe en cœur, cantonnée de quatre couronnelles, dans un quadrilobe. 
♦ Fr 307 ; Dy 511A 
Écu d’or à la Couronne dit écu neuf (2e émission 12 août 1445). Point 4e = Montpellier. (3,37 g) 
Très beau.     450 / 500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. CHARLES VII 1422 – 1461 
Même type. ♦ Fr 307 ; Dy 511A 
Écu d’or à la Couronne dit écu neuf (2e ém. 12 août 1445).  
Point 11e = Saint Pourçain. (3,44 g) 
Légèrement décentré au revers. Très beau.     450 / 500 € 
 
 
 
 
 
 
 

10. CHARLES VII 1422 - 1461 
(couronnelle pointée) KAROLVS : …. Écu de France 
couronné accosté de deux lis couronnés.  
R/. (couronnelle pointée) XPC : VInCIT : …. Croix feuillue 
avec quadrilobe en cœur, cantonnée de quatre couronnelles, 
dans un quadrilobe. 
♦ Fr 307 ; Dy 511B 
Écu d’or à la Couronne dit écu neuf (3e ém. 20 janvier 1447). 
B final = Bourges. (3,43 g) 
Très beau.     550 / 600 € 
 



 
 
 
 
 
 
 

11. CHARLES VII 1422 – 1461 
Même type. ♦ Fr 307 ; Dy 511B 
Ecu d’or à la Couronne dit écu neuf (3e ém. 20 janvier 1447).  
Point 7e = Angers. (3,39 g) 
Flan large et régulier. Très beau.     550 / 600 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. CHARLES VII 1422 - 1461 
Même type. ♦ Fr 307 ; Dy 511B 
Ecu d’or à la Couronne dit écu neuf (3e ém. 20 janvier 1447).  
Point 16e = Paris. (3,43 g) 
Flan large et régulier légèrement déformé .  
Très beau.     450 / 500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. CHARLES VII 1422 - 1461 
(lis initial) KAROLVS : … Écu de France couronné accosté de deux lis couronnés. R/. (lis initial) 
XPC : VIHCIT : … Croix feuillue cantonnée de quatre couronnelles, dans un quadrilobe simple. 
Ponctuation par deux points à l’avers et au revers.  
♦ Fr 307 ; Dy 511C 
Écu d’or à la Couronne dit écu neuf (4e émission 2 mai 1447). Annelet 4e = Montpellier. (3,46 g) 
Type particulier. Très beau.     650 / 700 € 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. CHARLES VII 1422 - 1461 
(couronnelle initiale et losange) KAROLVS : … Écu de France couronné accosté de deux lis 
couronnés. R/. (couronnelle initiale et losange) XPC : VIHCIT : … Croix feuillue au cœur 
quadrilobé, cantonnée de quatre couronnelles, dans un quadrilobe. 
♦ Fr 307 ; Dy 511E 
Écu d’or à la Couronne dit écu neuf (6e émission 18 mai 1450). Annelet 5e = Toulouse. (3,48 g) 
Très beau.     550 / 600 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. LOUIS XI le Prudent fils de Charles VII et de Marie d’Anjou 
22 juillet 1461 – 30 août 1483 
(couronnelle intiale et losange) LVDOVICVS : DEI : GRA : FRAnCOR : REX. Écu de France 
couronné accosté de deux lis couronnés. R/. (couronnelle initiale et losange ) XPC : VInCIT… 
Croix feuillue au cœur quadrilobé, cantonnée de quatre couronnelles, dans un quadrilobe. 
(Ponctuation par deux annelets superposés à l’avers et au revers).  
♦ Fr 312 ; Dy 539 
Écu d’or à la Couronne (31 décembre 1461). Point 19e = Saint Lô. (3,42 g) 
Flan large et légèrement ébréché. Très beau.      550 / 600 € 
 
 
 

16. LOUIS XI 1461 - 1483 
Même type. ♦ Fr 312 ; Dy 539 
Écu d’or à la Couronne (31 décembre 1461).  
B final = Bourges. (3,34 g) 
Flan large et régulier. Très beau.      550 / 600 € 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. LOUIS XI 1461 – 1483 
Même type. ♦ Fr 312 ; Dy 539 
Écu d’or à la Couronne (31 décembre 1461). Point 15e = Rouen. (3,36 g) 
Flan régulier. Très beau.     600 / 650 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. LOUIS XII le Père du peuple fils de Charles Ier d’Orléans et de Marie de Clèves 
7 avril 1498 – 1er janvier 1514 
(lis couronné et annelet) LVDOVICVS : DEI : GRA : FRANCORUM : REX (trèfle). Écu de 
France couronné surmonté d’un soleil. R/. (lis couronné et annelet) XPS : VINCIT… Croix aux 
bras fleurdelisés. Ponctuation par deux annelets superposés à l’avers et au revers. 
♦ Fr 323 ; Dy 647 
Écu d’or au Soleil (25 avril 1498) Point 12e et trèfle = Lyon. (3,42 g)  
Flan voilé. Très beau.     450 / 500 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



DUCHÉ DE BRETAGNE 
 
François Ier duc de Bretagne aussi connu sous le nom de François le Bien-Aimé, est né le 11 mai 1414 à Vannes 
et mort le 19 juillet 1450 au manoir de Plaisance à Saint-Avé. Il est le fils de Jean V le Sage, duc de Bretagne, et 
de Jeanne de France, fille de Charles VI de France. À la mort de son père, le 29 août 1442, il devient comte de 
Montfort et duc de Bretagne. 
François II est né le 23 juin 1435 à Clisson et mort le 9 septembre 1488 à Couëron. Il fut duc de Bretagne de 
1458 à 1488. 
Seul fils survivant de Richard d'Étampes, lui-même fils du duc de Bretagne Jean IV, il devient à la mort de son 
père comte titulaire d'Étampes, puis est désigné par le duc Pierre II (1418-1457) comme second héritier présomptif 
du duché de Bretagne après Arthur de Bretagne, devenant effectivement duc en 1458. Son règne est marqué par une 
longue lutte contre les rois de France Louis XI, puis Charles VIII, en liaison avec certains princes féodaux de 
France, dont Louis II d’Orléans, durant la Guerre folle, qui aboutit en 1488 à la défaite de Saint-Aubin-du-
Cormier et à l’arrivée sur le trône de Bretagne de la jeune duchesse Anne, mariée en 1491 à Charles VIII. Il est 
également titré comte de Montfort, de Vertus et de Richemont. 
L'attribution des cavaliers d'or à François Ier ou à François II est incertaine. Ces monnaies ont été émises dans les 
ateliers de Rennes (R) ou de Nantes (n) . Les plus rares sont frappées à Nantes. Jean Duplessy (monnaies féodales) 
a classé à François Ier les cavaliers frappés à Rennes dont la ponctuations est à deux étoiles superposées et celles de 
François II celles frappées à Nantes dont la ponctuation à une seule étoile.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. BRETAGNE Duché –  
FRANÇOIS Ier 29 août 1442 – 19 juillet 1450  
FRANÇOIS II 26 décembre 1458 – 9 septembre 1488  

✠ *FRAnCISCVS* DEI* GRACIA* BRITOnV* DVX* R*. (ponctuation par deux étoiles 
superposées). Le duc à cheval  galopant à droite, avec un heaume couronné, en armure, brandissant 
une épée et tenant un écu aux hermines. Le caparaçon du cheval est orné d'hermines.  

R/. ✠ *DEVS* In* ADIVTORIVm* mEVm* In* TAnDE* R*. (ponctuation par deux étoiles 
superposées). Croix feuillue et tréflée au cœur quadrilobé, cantonnée de quatre mouchetures 
d'hermine dans un quadrilobe anglé.  
♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or ou Franc à cheval ou Florin d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,40 g) 
Rare. Très bel exemplaire.     2 800 / 3 000 € 
 
 
 
 
 
 
 



 

20. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,38 g) 
Rare. Très beau.     2 200 / 2 500 € 
 
 
 

21. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,25 g) 
Rare. Flan rogné. Très beau.    2 200 / 2 500 € 
 
 
 

22. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,33 g) 
Rare. Légèrement décentré. Très beau.     1 800 / 2 000 € 
 
 
 

23. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442-1488). R = Rennes. (3,30 g) 
Rare. Faiblesse de frappe sur FRA.  
Très beau.     1 800 / 2 000 € 
 
 
 

24. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,40 g) 
Rare. Très beau.     1 800 / 2 000 € 
 
 
 
 

25. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442-1488). R = Rennes. (3,41 g) 
Rare. Légèrement décentré. Très beau.    1 800 / 2 000 € 
 
 
 

26. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,42 g) 
Rare. Très beau.     2 800 / 3 000 € 
 



 
 

27. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,40 g) 
Rare. Décentré. Très beau.     1 800 / 2 000 € 
 
 
 
 

28. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,41 g) 
Rare. Trace de pliure. Très beau.     1 500 / 1 600 € 
 
 
 
 

29. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 95 ; Dy (féodales) 318  
Cavalier d’or (1442 - 1488). R = Rennes. (3,34 g) 
Rare. Flan déformé. T.B.     1000 / 1200 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. BRETAGNE Duché – FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 1442 - 1488  

✠ *FRAnCISCVS* DEI* GRACIA* BRITOnV* DVX*. (ponctuation par une étoile). Le duc à 
cheval galopant à droite, avec un heaume couronné, en armure, brandissant une épée et tenant un 

écu aux hermines. Le caparaçon du cheval est orné d'hermines. R/. ✠ *DEVS* In* 
ADIVTORIVm* mEVm* In* TAnDE* n*. (ponctuation par une étoile). Croix feuillue et tréflée 
au cœur quadrilobé, cantonnée de quatre mouchetures d'hermine dans un quadrilobe anglé.  
♦ Fr 96 ; Dy (féodales) 333  
Cavalier d’or ou Franc à cheval ou Florin d’or (1442 - 1488). n = Nantes. (3,41 g) 
Très rare. Flan large. Trace de pliure. T.B.      1 000 / 1 200 € 
 
 
 
 



 
 

31. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 96 ; Dy (féodales) 333  
Cavalier d’or (1442 - 1488). n = Nantes. (3,37 g) 
Très rare. Trace de pliure. T.B.     900 / 1 000 € 
 
 

32. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 96 ; Dy (féodales) 333  
Cavalier d’or (1442 - 1488). n = Nantes. (3,40 g) 
Très rare. Très beau/T.B.     900 / 1 000 € 
 
 

33. BRETAGNE - FRANÇOIS Ier ou FRANÇOIS II 
Même type. ♦ Fr 96 ; Dy (féodales) 333  
Cavalier d’or (1442 - 1488). n = Nantes. (3,39 g) 
Très rare. Flan déformé et légèrement ébréché.  
T.B.     800 / 900 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Couronnement d’Henri IV de Lancastre 
 
 
 
 
 



ROYAUME D’ANGLETERRE 
La Guerre des Deux Roses entre les Lancastre et les York 

Au XVe siècle, l’Angleterre connaît une guerre sans merci entre deux branches de la dynastie des Plantagenêt, pour le 
pouvoir royal. Le trône est alors occupé par la branche aînée avec le roi Henry VI de Lancastre. Né en 1421 et marié 
à Marguerite d’Anjou, celui-ci règne depuis 1422, suite au décès prématuré de son père Henry V. Le souverain a 
cependant davantage l’air d’un moine que d’un roi, répugne à verser le sang et n’aime guère gouverner, préférant la prière. 
C’est donc la reine Marguerite qui tient les rênes du pouvoir. La guerre de Cent Ans, qui a opposé l’Angleterre à la 
France, a déstabilisé le royaume. La branche cadette de la maison royale, les York, va alors tenter de prendre le pouvoir 
sur les Lancastre : on assiste alors à la guerre dite des « Deux Roses », la rose rouge étant l’emblème des Lancastre 
et la rose blanche celui des York.  Cette lutte au sein d’une même famille débute en 1455. 
Lire la suite sur : https://www.histoire-et-secrets.com/la-guerre-des-deux-roses-les-lancastre-contre-les-york/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. LANCASTRE maison de – HENRI IV 30 septembre 1399 – 20 mars 1413 
HENRIC DI GRA REX ANGL Z FRANC DNS HIB Z ATQ. (ponctuation par deux sautoirs 
superposés). Le roi couronné debout de face sur un navire, tenant une épée  et un écu aux armes 
de France et d’Angleterre. Le flanc du navire est orné d’un annelet et d’un trèfle. R/. IHC AVTEM 
TRANSIENS PER MEDIVM ILLORR IBAT. Croix feuillue et fleurdelisée, cantonnée de quatre 
léopards couronnés. Petit h pointé en cœur et un trèfle au 2e quartier. Polylobe cantonnée de trèfles. 
♦ Fr 106 ; S 1715141 
Noble d’or (1412 - 1413) Londres. (6,75 g) 
Très rare. Flan  déformé et traces de pliures. T.B.     1 000 / 1 200 € 
 

35. LANCASTRE maison – HENRI V  
20 mars 1413 – 31 août 1422 
x HENRIC x DI x GRA x REX x ANGL x Z x FRANC 
x DNS x HYB. Le roi couronné debout de face sur un 
navire, tenant une épée et un écu aux armes de France et 
d’Angleterre. Le flanc du navire est orné d’un annelet. 
Etoile près du pommeau de l’épée. R/. (croix pattée au centre 
évidé) IHC x AVTEM x TRANSIENS x PER x MEDIV 
x ILLORV x IBAT. (ponctuation par deux sautoirs 
superposés). Croix feuillue et fleurdelisée, cantonnée de 
quatre léopards couronnés. Petit h en cœur et un trèfle au 
2e quartier. Polylobe cantonné de trèfles. 
♦ Fr 109 ; S 1742 
Noble d’or (1416 - 1422) Londres. (6,93 g) 
Flan étroit. T.B.     1 600 / 1 800 € 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. LANCASTRE maison – HENRI VI 31 août 1422 – 4 mars 1461 
HENRIC (lis) DI *' GRA *' REX * ANGL *' S * FRANC *' DN'S * HYB'. Le roi couronné debout 
de face sur un navire, tenant une épée et un écu aux armes de France et d’Angleterre. Annelet près 
du pommeau de l’épée. R/. (lis initial) IhC * AVTEM °' TRANSIENS ° PER ° MEDIVM ° ILLORV 
° IBAT. Croix feuillue et fleurdelisée, cantonnée de quatre léopards couronnés. Petit h en cœur. 
Polylobe cantonné de sept trèfles et un annelet.  
♦ Fr 112 ; S 1799 
Noble d’or (1422 – 1430) Londres. (6,78 g) 
Rare. Flan légèrement voilé. Très beau.      1 600 / 1 800 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. LANCASTRE maison – HENRI VI 1422 – 1461 
HENRIC (lis) DI *' GRA *' REX * ANGL *' S * FRANC *' DN'S * HYB'. Le roi couronné debout 
de face sur un navire, tenant une épée et un écu aux armes de France et d’Angleterre. Un drapeau 
flottant en poupe. Annelet près du pommeau de l’épée. R/. (lis initial) IhC * AVTEM °' 
TRANSIENS ° PER ° MEDIVM ° ILLORV ° IBAT. Croix feuillue et fleurdelisée, cantonnée de 
quatre léopards couronnés. Petit h en cœur. Polylobe cantonné de sept trèfles et un annelet.  
♦ Fr 112 ; S 1803 
Noble d’or (1422 – 1430) Calais. (6,05 g) 
Rare. Très beau.      1 600 / 1 800 € 



 
 

38. LANCASTRE maison – HENRI VI 1422 – 1461 
Même type que précédent. ♦ Fr 112 ; S 1799 
Noble d’or (1422 – 1430) Calais. (6,85 g) 
Rare. Flan déformé. T.B.     1 200 / 1 400 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. YORK maison - ÉDOUARD IV 4 mars 1461 – 3 octobre 1470 
ЄD / WΛRD' x DI x GRA x RЄX x AnGL' x Z (rétrograde) x FRAnC x / x DnS' x IB' 
(ponctuation par des trèfles). Le roi couronné, debout dans une nef, tenant une épée et l’écu aux 
armes de France et d’Angleterre. E sur une bannière flottant en poupe. Rose épanouie sur le flanc 
du bateau. R/. (couronne initiale) IhC' • AVT' • TRAnSIЄnS • PЄR • mЄ • DIVm • ILLORVm: I • 
BΛT (ponctuation par des trèfles). Rose rayonnante au centre d’une crois feuillue et fleurdelisée 
cantonnée de quatre léopards couronnés. Polylobe cantonné de trèfles.  
♦ Fr 132 ; S 1951 
Noble d’or à la Rose (1468-1469) Londres. (7,71 g) 
Rare. Très beau.     2 800 / 3 000  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. YORK maison – ÉDOUARD IV 1461 – 1470  
Même type. ♦ Fr 132 ; S 1951 
Noble d’or à la Rose (1468-1469) Londres. (7,75 g) 
Rare. Très beau.    3 200 / 3 500 € 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. YORK maison – ÉDOUARD IV 1461 – 1470  
Même type. ♦ Fr 132 ; S 1951 
Noble d’or à la Rose (1468-1469) Londres. (7,71 g) 
Rare. Très beau.     2 200 / 2 500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. YORK maison – ÉDOUARD IV 1461 – 1470 
ЄD / WΛRD' x DI x GRA x RЄX x AnGL' x Z (rétrograde) x FRAnC x / x DnS' x IB' 
(ponctuation par des trèfles). Le roi couronné, debout dans une nef, tenant une épée et l’écu aux 
armes de France et d’Angleterre. E sur une bannière flottant en poupe. Rose épanouie sur le flanc 
du bateau. R/. (croix longue) IhC' • AVT' • TRAnSIЄnS • PЄR • mЄ • DIVm • ILLORVm: I • BΛT 
(ponctuation par des trèfles). Rose rayonnante au centre d’une crois feuillue et fleurdelisée 
cantonnée de quatre léopards couronnés. Polylobe cantonné de trèfles.  
♦ Fr 132 ; S 1951 
Noble d’or à la Rose (1469-1470) Londres. (7,73 g) 
Rare. Très beau.     4 200 / 4 800 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. YORK maison – ÉDOUARD IV 1461 – 1470  
Même type. ♦ Fr 132 ; S 1951 
Noble d’or à la Rose (1469 – 1470 ) Londres. (7,74 g) 
Rare. Très beau.     3 200 / 3 500 € 
 
 
Le Noble d’or. Comme la monnaie d’or valait plus en Europe continentale qu’en Angleterre, une exportation 
massive de pièces de monnaie à des fins lucratives a eu lieu, ce qui a entraîné une grave pénurie d’or. En conséquence, 
la réponse de l’Angleterre fut d’augmenter la valeur du Noble de 6 shillings 8 pence à 8 shillings 4 pence, et le 
nouveau Ryal fut introduit comme une dénomination arrondie pour les transactions plus importantes. Cependant, 
comme les entreprises étaient habituées à traiter avec des montants de 6 shillings 8 d, le ryal de 10 shillings est 
rapidement devenu impopulaire et a finalement été abandonné en 1470. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rose blanche de la maison d’York 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

COMTÉ DE FLANDRE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. FLANDRE Comté – LOUIS II DE MALE 26 août 1346 – 30 janvier 1384 
LVDOVIC'. DEI - GRA: COMES: Z - DNS: FLADRIE. Le comte à cheval, heaumé et armé, 
galopant en brandissant une épée. La cote de mailles et le caparaçon du cheval sont ornés de 

léopards. R/. ✠ XPC: VINCIT: XPC: REGNAT: XPC: IMPERAT. Croix fleuronnée dans un 
quadrilobe anglé de trèfles et cantonnée de quatre trèfles.  
♦ Fr 156 ; Delm 458 
Cavalier d'or (1346-1384) Gand. (3,81 g) 
Trace de pliure. Très beau.     1 000 / 1 200 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. FLANDRE Comté - PHILIPPE LE BON 10 septembre 1419 – 15 juin 1467 

✠+ P HS: DEI: GRA: DVX: BVRG: COMES: Z: DNS: FLAND'. (ponctuation par des sautoirs 
superposés). Le comte couronné debout de face dans un navire, tenant l'épée et l'écu écartelé de 

Bourgogne et de Flandre. Un lion sort de la poupe du navire. R/. ✠ IHC: AVTEM: TRANSIENS: 
PER: MEDIVM: ILLORVM: IBAT. Croix feuillue et fleurdelisée, cantonnée de quatre lions 
sommés de couronnelles, dans un quadrilobe cantonné de trèfles. Rosette en cœur. Polylobe 
cantonné de trèfles. 
Fr 179 ; Delm 483 
Noble d'or (1428). (6,63 g) 
Flan voilé. Petit graffiti à l’avers. Très beau.     1 200 / 1 300 € 



Le noble d'or est directement imité des nobles d’Angleterre et devaient servir au commerce international de la 
laine et des textiles entre l’Angleterre et la Flandre.  

DIVERS 
 

 
 

46. PORTUGAL – PIERRE II  
24 novembre 1667 – 9 décembre 1706 
4000 Reis or 1689 Lisbonne. (10,06 g) 
Trace de nettoyage. T.B.     700 / 750 € 
 
 
 
 
 
 

47. COLOMBIE République 
8 Escudos d’or 1829 Bogota. (27,06 g) 
Frottée. T.B.     1 000 / 1 200 € 
 
 
 
 
 
 

48. AUTRICHE – FRANCOIS JOSEPH  
2 décembre 1848 – 21 novembre 1916 
Pièce de Quatre ducats d’or 1915  
(refrappe 1920 – 1936). Vienne. (14,00 g) 
Superbe.     700 / 750 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49. Lot composé de : 
trois monnaies bretonnes en argent de Jean IV (1345 – 1399)  
Gros à l’écu heaumé Dy 197, Blanc au lion à la mante Dy 202 (très rare) et Blanc guénar Dy 216 ; 
un jeton de compte (Ave Maria Mater) en cuivre de Tournai (15e) Rouyer 1563 
et un liard de France en cuivre de Louis XIV à la tête couronnée. 
B.     450 / 500 € 
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